

2023 杭州國際人才交流與項目合作大會開幕

潮新聞 記者 余勤 丁珊 潮新聞記者 法鑫 攝

12日上午,2023 杭州國際人才交流與項目合作大會開幕。大會以“開放合作、創新創業”為主題,深入學習貫徹習近平總書記關於做好新時代人才工作的重要思想和考察浙江重要講話精神,圍繞高質量發展,借勢亞運盛會,以吸引全球青年人才和擴大人才發展領域開放交流為重點,助力浙江打造成各類人才向往的科創高地,努力在科技創新塑造發展新優勢上走在前列。

全國人大常委會副委員長、民盟中央主席、歐美同學會會長丁仲禮視頻致辭,省委副書記、省長王浩宣佈開幕,省委副書記、杭州市委書記劉捷致辭。

丁仲禮指出,進入新時代,以習近平同志為核心的黨中央把做好留學人員工作作為實施科教興國戰略、人才強國戰略、創新驅動發展戰略的重要任務,加快構建具有吸引力和國際競爭力的人才制度體系,使留學人員回到祖國更有用武之地,留在國外更有報國之門。人才強國戰略是“八八戰略”的重要內容,20年來,浙江歷屆省委

省政府堅持以“八八戰略”為總綱領,深入實施科技創新和人才強省首位戰略,讓包括留學人員在內的廣大英才在浙江施展才華、建功立業,逐步形成了人才成就浙江、浙江成就人才的生動局面。歐美同學會與浙江省共同舉辦杭州國際人才交流與項目合作大會、與杭州市共同舉辦中國留學生論壇,目的就是進一步加強合作、雙向賦能,切實把習近平總書記“廣聚天下英才、廣集創造偉力”的重要要求落到實處。希望廣大留學人員認真學習貫徹習近平總書記重要指示精神,將浙江作為深入瞭解世情國情、弘揚留學報國傳統的重要實踐地,進一步走進浙江、瞭解浙江、貢獻浙江,為浙江建設共同富裕示範區、打造新時代全面展示中國特色社會主義制度優越性的重要窗口聚集歐美同學會和留學人員的智慧力量。

劉捷說,我們將深入學習貫徹習近平總書記考察浙江重要講話精神,大力實施科教人才一體攀登行動,持續打造高能級平台矩陣,最優創新

創業生態、一站式服務體系,為天下英才施展抱負搭建廣闊舞臺、茁壯成長提供陽光雨露,紮根杭州解決後顧之憂。希望各位專家學者、企業家以此次大會為契機,在杭州深化交流合作,促使更多人才項目落地,期望更多海內外優秀人才關注杭州、創業在杭州,在杭州遇見最好的自己、創造美好的未來。

省市領導王成、張雁雲、李火林、馬衛光、中國國際人才交流與開發研究會會長張建國,歐美同學會相關負責人施一公、李林、李民出席開幕式,姚高員主持。湘湖實驗室合成生物學首席科學家克里斯托·羅夫斯德院士作為人才嘉賓發言。

本屆大會由中共浙江省委、浙江省人民政府、歐美同學會主辦,中共浙江省委組織部、浙江省人力資源和社會保障廳、中共杭州市委、杭州市人民政府承辦。開幕式現場發佈了2022年

度“魅力中國——外籍人才眼中最具吸引力的中國城市”主題活動結果,杭州連續第13年入選。杭州還推出吸引集聚全球青年人才的“青荷計劃”,啟動“FIND HZ”海外人才“訪學訪工訪窗口”等50余場系列活動。



杭州發布全球青年人才集聚“青荷”計劃



中國青年報客戶端杭州11月12日電(中報·中青網記者李劍平)2023 杭州國際人才交流與項目合作大會今天舉行。杭州市發佈了全球青年人才集聚“青荷”計劃,每年提供10萬個以上實習見習崗位。

杭州市全球青年人才集聚“青荷”計劃分為“青荷”游學、雲聘等八大行動,其中“青荷”游學行動將邀請海外青年人才來杭州走訪、交流、游學,提供補貼和出入境等便利。實施“萬朵浪花”全球大學生實習計劃,每年提供10萬個以上實習見習崗位,符合條件的給予補貼,建設來華留學生實習實踐基地。

杭州“青荷”雲聘行動則每年向全球大學生推出各類招聘活動800場,提供就業崗位100

萬個。每年引進35周歲以下的大學生35萬人以上;“青荷”創賽行動每年舉辦面向青年人才的創新創業賽事600場,最高獎勵500萬元項目落地資助;“青荷”樂業行動,向來杭州工作的應屆大學生發放生活補貼,建設全鏈條創業服務的青創綜合體,符合“高精尖缺”地方認定標準的外籍青年,可享受工作許可和出入境便利服務。

杭州“青荷”工程支持青年人才挑大樑、當主角,市級人才計劃青年比例提陸至60%左右,每年評選10名外籍“青年錢江友誼使者”;青荷安居“青荷驛站”向來杭州求職面試的青年人才提供7天免費住宿,持續推出面向青年人的保障性住房,發放應屆大學生租房補貼。

“青荷”禮包陸級“青荷碼”,為全球青年人才提供數字化一站式服務,向新來杭州大學生發放地鐵公交、公園旅遊年卡電子禮包,提供優惠金融等服務。

2023 杭州國際人才交流與項目合作大會由中共浙江省委、浙江省人民政府、歐美同學會(中國留學生聯誼會)主辦,中共浙江省委組織部、浙江省人力資源和社會保障廳、中共杭州市委、杭州市人民政府承辦。

中報·中青網記者李劍平/攝

11月12日上午,人社部國外人才研究中心在杭州國際人才交流和項目合作大會開幕式上發佈2022年度“魅力中國——外籍人才眼中最具吸引力的中國城市”(以下簡稱“魅力中國城市”)主題活動成果——中國城市外籍人才吸引力指數。

自2010年以來,“魅力中國城市”主題活動已連續組織開展13年,2022年,杭州位列第四,已連續13年入選該榜單。

“魅力中國城市”主題活動基於中國城市外籍人才吸引力評價指標體系,面向在樣本城市工作生活的外籍人才開展問卷調查,從工作滿意度、生活便利度、環境友好度三個維度對外籍人才的評價進行指標量化分析,形成中國城市外籍人才吸引力指數,綜合反映我



國城市吸引集聚外籍人才工作的進展與成效,助力新時代人才強國建設。2022年度主題活動共篩選了42個樣本城市,累計回收有效問卷6095份。

根據調查結果,北京、上海、廣州、杭州、深圳、蘇州、青島、南京、成都、重慶、廈門、常州、長沙、濟南、西安、寧波、昆明、長春、武漢、佛山位列2022年度中國城市外籍人才吸引力指數前二十,杭州已經連續五年位列前五。據瞭解,從工作滿意度、生活便利度、環境友好度三個重要評價維度分別來看,杭州也有着領先優勢。

整體來看,城市的外籍人才吸引力指數與其經濟發展水平、創新創業環境呈正相關。前20城市主要分布在京津冀、長三角、粵港澳大灣區、成渝地區等國家戰略區域,高度契合我國世界

重要人才中心和創新高地戰略佈局。目前,外籍人才、外國專家已成為杭州創新創業大軍的一部分,為推進城市能級提陸、經濟發展作出積極貢獻。杭州是連續兩年在《2023年中國城市競爭力》中,進入世界前15的城市。

杭州連續13年入選「外籍人才眼中最具吸引力的中國城市」

海歸英才齊聚錢塘江畔,是什麼牽動着他們“回巢”

“作為萬千科研工作的一位,我能用自己之所學為祖國的科研事業貢獻一點點力量,是我的幸運,也是我的使命。”在2023中國留學生論壇上,西安電子科技大學杭州研究院研究員、德國漢諾威 PhonixD 精英集羣博士後石理平謙虛地說。

錢塘江畔,有雁歸來。11月12日,百餘位海歸博士、不同城市歐美同學會分會的青年留學人員代表,以及各行各業海歸創新創業人才代表們相會錢塘江南岸的蕭山,共同參加2023中國留學生論壇。就在幾天前,不少海外游子們迫不及待踏上回鄉的路。這里有熟悉的風景,也有發展的新氣象,他們共同商討行業發展,心系祖國未來。

論壇好聲音、新合作不斷

時令已過立冬,歐美同學會黨組書記、秘書長李民卻仍覺大伙的到來讓這座城市意暖融融。這是中國留學生論壇在杭州召開的第四個年頭。而今年的這屆論壇,恰是繼歐美同學會成立110周年慶典後,總會在地方舉辦的首個留學人員專題活動。

活動由歐美同學會、杭州市委市政府聯合主辦,浙江省歐美同學會、杭州市委人才辦、杭州市委統戰部、蕭山區委區政府聯合承辦。與往年一樣,會議搭建起中國留學生與政府、企業、學術界的溝通橋樑,幫助中國留學生瞭解發展政策與機遇,呼籲更多的中國留學生歸國貢獻所學,為高質量發展注入海歸新動能。

“我們期待更多青年留學人員在這片創新創造的沃土上懷抱夢想又腳踏實地,敢想敢為又善作善成,把智慧與力量播撒在民族復興的奮鬥征程上,為全面推進中國式現代化作出青年留學人員的更大貢獻。”李民說。

會議現場,杭州市委常委、組織部長、市委人才辦主任劉嬭珺在致辭中指出,“海外人才作為杭州創新創業的生力軍,在推動杭州經濟社會高質量發展上貢獻巨大,尤其在科技創新、產業陸級、人才引育等方面發揮了重要作用。”她呼籲廣大海歸英才和留學生來杭紮根,在奔涌的錢江潮頭書寫青春華章。

第五屆歐美同學會常務副會長、黨組成員、浙江巴頓研究院中方院長馮長根以一個“老海歸”的身份回望過往,也以“中華學子”的身份勉勵後輩們,“要弘揚留學報國傳統,首先要愛國,要立身中華民族偉大復興的偉大征程,投身創新

創業創造的時代洪流。”當天,活動現場不斷產生好聲音、金點子、新合作。在“數字醫藥產才融合發展的新機遇”論壇交流中,各位數字醫藥領域的技術、企業和政策層面的專家學者圍繞數字醫藥產業發展、海歸小鎮建設與雙招雙引相關話題,進行了深入的探討和交流。

中國留學生歸國後有哪些發展路徑?怎樣讓更多海外英才為區域注入海歸新動能?為張開懷抱吸引更多海內外高層次人才落地創新創業,論壇現場還發佈了《2023中國留學生人才發展趨勢報告》和歐美同學會海歸小鎮(杭州·數字醫藥)三年行動計劃,同時啓用海外留學人員回國創新實踐基地。

留學報國的主旋律

今年的會議,一場主題為“海歸博士人才歸國創新的機遇與挑戰”圓桌論壇顯得格外熱鬧,各位海歸博士分享了“留學報國”“新質生產力”“行業生態”等熱門話題。祖國的盛景盛情,引發了在場不少歸國人才的感懷。

作為一名醫療統計專業的學生,全英中國留學生學者聯合會主席、牛津大學醫療統計系博士張瑞華這次來到杭州蕭山,用腳步丈量祖國大地,用內心感應時代脈搏,感到備受鼓舞。“在綜合國力競爭日趨激烈的當今世界,留學人員作為科技創新的生力軍,更應意氣風發地邁上推動高質量發展、推進中國式現代化進程、實現科技自立自強的新征程。”

有調查顯示,當前在外留學人員中,年齡在26-35歲之間的佔比達78%,留學回國與同期出國留學人數比超八成。新時代給予了廣大青年留學人員走向世界的充足底氣和平視世界的強大自信,也為留學人員提供了學成回國、施展才華、報效祖國的歷史機遇。

西安電子科技大學杭州研究院研究員、德



國漢諾威 PhonixD 精英集羣博士後石理平正是時代大潮中的一員。

2012年,石理平首次走出國門赴美參加學術活動,這次經歷讓他有了外出歷練、開拓視野的想法。博士畢業後,他前往德國漢諾威大學做博士後研究,從事飛秒激光物理與應用工作。在異國他鄉,這個中國小伙俯下身鑽研所學專業,學到了一身本事。

“在德國工作期間,教授很欣賞我,多次提出要幫我申請漢諾威大學的教職,但我始終更想回國工作。”石理平說,家國情懷是立身修養之本,在國外的日子,他始終沒有忘記報國初心。

2020年,石理平選擇回國來到杭州發展,後加入西電杭州研究院成爲一名研究員,主攻激光應用。作為西電電子科技大學與杭州市蕭山區共同建設的政校企協同發展的新型產教融合平台,西電杭州研究院給了他將激光研究轉化爲工業應用的探索平台。

在很多歸國英才看來,以往在技術、人才支撐等方面國內和國外確實有差距,而如今,國內已有條件,也有能力去做國產高性能的產品。在杭州蕭山,石理平找到了事業發展的應許之地,他在論壇上動情地表示,“我堅信,在西電杭州研究院,我能夠充分發揮自己的專業優勢,同時也爲杭州的發展和創新貢獻力量。”

無論時代如何變幻,留學報國,一直是海外留學人員的主基調、主旋律。“創業雖然艱難,但國內的市場、政策和創業環境等讓我們有信心和底氣選擇紮根于此。帶着一顆心出去,就一定要帶着一份收穫回來。”當天的會場上,這已是諸多歸國創業人員的心聲。

英才與城市的雙向奔赴

對於懷抱夢想歸國發展的青年才俊們來說,多少也頗為好奇,與他們連續多年相約錢塘江南岸的,是怎樣一座能夠放眼長量的未來之城?

爲了讓海外人才全方位感受杭州產城人文深度融合之美,本次2023中國留學生論壇還同步舉行2023海外高校青年博士“訪學訪工訪窗口”活動暨高層次人才項目對接會、2023年留學生專場招聘會等活動。特別是在“三訪”路線點位的設置上,蕭山“絞盡腦汁”,設計了“智彩杭城”“潮起湘湖”“共創未來”“產城融聚”等主題線路,力圖用最具有科創、人文特色的地點擊中海歸博士心坎。

這些主題線路之中,就有浙大杭州國際科創中心、湘湖實驗室、西電杭州研究院等不少蕭山重大高端科研平台的身影。

人才要有用武之地,需要政府培育適宜技術研發的土壤。近年來,蕭山堅定不移實施創新強區首位戰略,高效推進平台策源行動,落地北大信息技術高等研究院、浙大杭州國際科創中心、西安電子科技大學杭州研究院、浙大計算機創新技術研究院、湘湖實驗室、浙江巴頓焊接技術研究院、湘湖高新技術應用研究院等七大高端科研平台,爲人才提供了廣闊的發展空間。

爲激發創新創業活力,前不久,蕭山“北斗七星”創新聯盟揭牌。聯盟以七大高端科研平台爲主體,以區內重點鏈主企業自研機構爲延伸成員,邀請區內相關經濟部門、創投機構(產業基金)參與,以組團形式化“單兵作戰”爲“聯動共贏”,進一步擴大科研平台影響力,支持平台與企業良性互動開展技術攻關、技術服務、技術孵化,組成強大的引才聚才、成果轉化陣陣。

創新環境的打造下,越來越多像石理平一樣的海歸人才,將目光投向了這片創新創業熱土。近年來,僅“北斗七星”創新聯盟就已累計引進頂尖人才25人,引進各類人才近3000人,碩博學位或高級職稱人員佔比超80%,新型研發機構與企業共建聯合實驗室、創新聯合體90余家,孵化企業200餘家。

“蕭山是歸國留學人員宜居興業的沃土,我們爲各類英才搭建了良好的制度、平台、政策環境,希望更多海外高層次人才,勇抓時代機遇,勇挑民族復興重擔,來錢塘江畔施展抱負,爲蕭山發展注入新活力,把自己的夢想融入實現中國夢的壯闊奮鬥之中。”蕭山區委人才辦相關負責人說道。

幸運的是,在聚集超過49萬人才共同構築未來的蕭山,我們已然看見了一場場人才與城市的雙向奔赴。(完) 中國融媒產業網